



# 首个国人卒中遗传风险评估模型建成

可在生命早期实现卒中高危筛查，并且终生不变

近日，中国医学科学院阜外医院顾东风院士和鲁向锋等发文称，建立了中国人首个脑卒中多基因遗传风险评分模型。结果显示，遗传风险评分能有效预测脑卒中的发病风险，描绘个体的发病风险轨迹。该模型有望应用于脑卒中发病风险预测，进而指导精准防治。（*Neurology*. 5月24日在线版）

脑卒中是我国国民第一位死亡病因。我国每12 s就有1人发生脑卒中，每21 s就有1人死于脑卒中。我国脑卒中仍呈现出高发病率、高致残率、高死亡率、高复发率、高经济负担五大特点。

该研究整合来自东亚人群脑卒中及其主要危险

The screenshot shows the Neurology journal homepage with the article abstract. The abstract title is "Development and Validation of a Polygenic Risk Score for Stroke in the Chinese Population". It includes authors' names (Xiangfeng Lu, Xiaoge Niu, Chong Shen, Fangchao Liu, Zhongying Liu, Keyong Huang, Laiyuan Wang, Jianxin Li, Dongsheng Hu, Yingxin Zhao, Xueli Yang, Fanghong Lu, Xiaoqiang Liu, Jie Cao, Shufeng Chen, Hongfan Li, Wuzhuang Tang, Zhanyun Ren, Ling Yu, Xianping Wu, Xigui Wu, Ying Li, Huan Zhang, Jianfeng Huang, Zhibin Hu, Hongbing Shen, Cristen J Willer, Dongfeng Gu), the date (May 24, 2021), and the DOI (https://doi.org/10.1212/WNL.00000000000012263).

因素的大规模基因组学研究数据，利用500余个遗传变异构建了脑卒中多基因遗传风险评分，进而在4万名平均随访9年的全国自然人群队列中，评价其对脑卒中的预测价值。

高遗传风险居民（遗传评分最高的20%）发生脑卒中的风险是低遗传风险居民（遗传评分最低的

20%）的2倍，两组人群脑卒中终生发病风险（80岁时）分别为25.2%和13.6%。

高遗传风险居民如果同时有脑卒中家族史、高血压、糖尿病，那么脑卒中终生发病风险将分别达到41.1%、33.2%、42.5%。

该研究进一步发现，

在高遗传风险人群中，控制主要危险因素对脑卒中发病风险的降低幅度更大。

例如，高遗传风险居民如有理想的血压水平（收缩压<120 mmHg和舒张压<80 mmHg），脑卒中终生发病风险仅14.9%，与低遗传风险居民的脑卒中终生发病风险

相似。

这提示，后天保持健康的心血管指标，可以削弱或抵消先天的高遗传风险，因此应及早通过遗传背景来筛查脑卒中高危人群，并给予个体化指导和干预。

研究者认为，该遗传风险评估模型有望成为我国居民脑卒中高危人群早期筛查的实用性评估工具。与传统的临床危险因素相比，遗传评分模型的潜在优势在于，可在生命早期进行风险评估，并且终生不变。

因此，将该评分模型推广应用到脑卒中早期发病风险预测，并指导高危人群开展个体化的生活方式或药物治疗，对于脑卒中的一级预防和精准干预具有重要的价值。

## 新冠

柳叶刀子刊发表超6900万人队列研究证实  
**BMI>23 新冠患者预后不良**

近日，一项研究探讨了体质指数（BMI）与新冠肺炎严重程度的关系，结果显示，超重与新冠肺炎不良结局风险显著增加有关，是迄今为止发现的最重要的、可改变的风险因素之一。（*Lancet Diabetes Endocrinol*. 6月1日在线版）

结果显示，BMI超过23 kg/m<sup>2</sup>时，感染新冠肺炎导致入院和死亡的风险呈线性增加，在整个BMI范围内，ICU入院的风险呈线性增加，这并非相关疾病的额外风险造成的。BMI增加的相对风险在<40岁和黑人群体中尤

为明显。

即使BMI在23 kg/m<sup>2</sup>以上的小幅增加，也是感染新冠肺炎后不良结局的危险因素。超重者即使没有其他共病，因感染新冠入院、ICU和死亡的风险也大幅增加，尤其是年轻人和黑人。超重是一个可改变的风险因素，对超重和肥胖的治疗和长期预防策略的投资可以帮助降低新冠肺炎疾病的严重性。



## 精神

### 抑郁症可致肾功能快速下降

近日，南方医科大学南方医院秦献辉教授团队发表一项研究显示，在原本肾功能正常的中国成年人中，高抑郁症状与肾功能快速下降的高风险明显相关。（*CJASN*. 5月29日在线版）

结果显示，在调整了主要的人口统计学、临床或心理社会协变量后，基线抑郁症状和肾功能快速

下降之间存在明显的正相关（每增加5分；调整后的OR值为1.15）。调整后，经常有抑郁症状的参与者比不经常有抑郁症状的参与者更有可能经历快速的肾功能下降，是后者的1.4倍。

秦教授表示，慢性肾脏病（CKD）是全世界心血管疾病、肾衰竭和死亡的主要风险因素。因此，

识别更多可改变的风险因素可能会通过导致早期发现和预防来减少CKD及其相关并发症的巨大负担。

研究表明，在肾功能正常的中国成年人中，高抑郁症状与肾功能的快速下降明显相关。如果经进一步证实，数据将为抑郁症状筛查和有效的社会心理干预提供证据，以改善CKD的预防。

## 药械动态

6月5日，抗肿瘤生物药贝伐珠单抗注射液（博优诺<sup>®</sup>）在华用于治疗晚期、转移性或复发性非小细胞肺癌和转移性结直肠癌。（《医师报》官网）

近日，司美格鲁肽注射剂（Wegovy<sup>™</sup>）在美国用于成年肥胖症或超重并伴有至少一种相关合并症患者结合饮食和运动长期体重管理。（FDA官网）

近日，注射用磷酸左奥硝唑酯二钠（新锐<sup>®</sup>）获批上市，用于预防和治疗厌氧菌感染。（NMPA官网）

6月8日，阿立哌唑口服溶液（博思清<sup>®</sup>）在华获批“同意扩展适应证人群至13~17岁青少年精神分裂症患者”。（《医师报》官微）

## 图片新闻

### 中国血液病专家“抱团”为自体移植奠基石



医师报讯（融媒体记者 秦苗）6月6日，由中国临床肿瘤学会（CSCO）中国自体造血干细胞移植工作组在哈尔滨成立。哈尔滨血液病肿瘤研究所所长马军教授、北京大学肿瘤医院副院长朱军教授、中国医学科学院血液病医院邱录贵教授当选顾问组组长。据悉，近几年，随着临床药物研究的不断进展，自体造血干细胞移植病例不断增多。为推动恶性血液病自体造血干细胞移植的规范治疗，领域专家决定联合起来，建立自体造血干细胞移植信息网络，成立中国自体造血干细胞移植工作组，未来在国内广泛推进自体造血干细胞移植事业。

## 一句话新闻

近日，一项研究显示，将每周完全自发排便≤3次的便秘患者随机分配至绿色奇异果（2个/d）、西梅（100 g/d）和车前子（12 g/d）治疗组。4周后，所有患者每周完全自发排便率均显著增加，奇异果和西梅组患者粪便稠度显著改善，奇异果、车前子和西梅组患者腹胀评分显著改善。（*Am J Gastroenterol*. 6月1日在线版）

近日，美国一项研究发现，白天打盹过长或过多，与未来心衰风险增加有关。结果显示，与白天打盹<44.4 min者相比，白天打盹≥44.4 min者心衰风险增加73%。与每天白天打盹<1.7次者相比，每天白天打盹≥1.7次者心衰风险增加了1.2倍。（*J Am Heart Assoc*. 6月2日在线版）

近日，日本一项研究发现，戒烟后即使体重增加也不会减弱戒烟对于心血管病的预防作用。与持续吸烟者相比，近期戒烟后体重未增加者心血管病风险降低34%；近期戒烟后体重增加者心血管病风险降低约30%。（*Heart*. 6月2日在线版）

近日，一项Meta分析显示，冠脉造影后对比剂相关急性肾损伤发生率为12.8%，对比剂相关急性肾损伤死亡率达20.2%。（*J Nephrol*. 6月2日在线版）

近日，一项研究显示，肥胖是首发精神病患者大脑衰老加速的危险因素，BMI是预测未来1~2年大脑衰老加速的唯一基线变量。（*Schizophr Bull*. 6月3日在线版）